

观点
扫描

林草资源人人享有，防范火险人人有责。要加强宣传引导，让防火意识深入人心，在全社会形成浓厚的森林草原防火氛围。

筑牢春季防火安全屏障

当前，正值森林草原春季防火紧要期。清明假期前后，祭扫、郊游踏青等活动也进入高峰，稍有不慎便可能引发险情。防范春季火灾在当下尤显重要。

据国家森防指办公室会商研判，今年春季我国气温总体偏高，降水总体偏少，部分地区旱情可能持续并发展，高火险区域将不断扩大，呈现“南北并重”态势，森林草原防火灭火形势严峻复杂。近期多地森林草原火情也一再警醒，要始终绷紧防火这根弦，全力以赴打赢森林草原防火这场硬仗。

织密防火网，要坚持关口前移。我国森林火灾起数已从1950年至1989年的每年平均1.6万起左右，降至去年的295起。坚持关口前移、力量下沉是重要的经验。各方要统筹抓好人防、物防、技防能力建设，提高监测预警和应急处置能力，靠前预置专业队伍、装备物资，宁可备而不用，不可用时无备。

织密防火网，要强化重点管控。据统计，祭祀用火、农事用火、野外吸烟等人为因素是导致森林草原火灾的主要原因，占比超过90%。各方要提升政策举措的针对性和精确性，明确森林草原防火工作的重点部位、关键区域和重要时段。加强清明祭祀、春耕备耕、“五一”假期的火源管控，增加墓地、景区、农林交错区的巡护力量，严防祭祀用火、农事用火等失管失控。

织密防火网，要筑牢人民防线。林草资源人人享有，防范火险人人有责。要加强宣传引导，让防火意识深入人心，在全社会形成浓厚的森林草原防火氛围。公众要积极响应绿色祭扫、无火露营等号召，不携带火种进山入林，一旦发现森林草原火情，及时拨打森林草原火灾报警电话。

隐患险于明火，防范胜于救灾。各方落实落细防范措施，才能进一步筑牢防火安全屏障，更好守护森林草原平安。

周圆 王亚宏 来源:新华网



在产品研发上，要方便老年人使用，简化操作界面，保留原生适老设计。推动AI和银发经济的融合，不是简单的技术加产业的问题，而是一个关乎社会运行的时代议题，是建设包容、公平、美好社会的必然要求。

拓宽新技术服务内容 让“银发一族”更贴心

近日，一款自重仅1.8公斤、续航3至5小时、售价不足万元的登山外骨骼机器人，在多个景区走红，引起了公众，尤其是老年朋友的关注。如今，在银发经济快速发展的过程中，人工智能赋能新质生产力，不断推动银发产业转型升级，为银发经济注入新的活力，科技的力量，正在让老年人的生活变得更美好。

此外，人工智能还可以向老年人提供更好的情绪价值。治疗机器人通过模拟生物反应和触觉反馈，能真实地模仿出人类的情感变化，进而有效缓解老年人的焦虑情绪，对阿尔茨海默症等患者有帮助作用。

智能机器人的出现让人类有了新的伙伴，人形机器人、机器宠物狗等人工智能产品，正逐渐融入人们的生活，甚至成为家庭的重要成员。今年的春节联欢晚会上，穿着东北特色花棉袄的人形机器人，扭着秧歌、转着手帕，赢得了很多观众的喜爱。这种情感互动，使得新技术不再只是一种冷冰冰的工具，它正逐渐成为连接技术与人文关怀的桥梁，为人类社会带来更多温暖与关爱。

在科技不断发展的过程中，老年人对智能工具的依赖日益加深，然而一些复杂的操作却给他们带来了新的困扰。对许多老年人而言，这些智能设备就像一本没有翻译的外文书，按钮清晰可见，图标却难以理解。AI赋能银发经济，不仅要关注技术本身，更要关注老年人的实际需求，让他们感受到科技带来的便利与温暖。

如何跨越老年人与数字技术之间的鸿沟？产品研发和社会服务两方面要引起重视。

在产品研发上，要方便老年人使用，简化操作界面，保留原生适老设计。比如，只需一个按钮就可以进入开机模式，或者语音呼叫开启界面，这样对于指纹识别困难的老人也能轻松解决问题。手机应用程序怎么用？付款码在哪？安全性如何？也是老年人关注的问题。可以增加人工智能小助手，通过“打车”“付款码”等简单的语音口令，跳转到操作页面，直接进行设置和交易。还可以利用视频客服，对解决不了的问题提供线上帮扶，缓解老年人的焦虑。

一些老年人身边的数字产品要做到“极简”。不能像某些数字电视产品，需要几个遥控器进行操作，来回切换，选项繁多，使用起来极不方便。在产品设计方面，要适应老年人的习惯，一键操作、大字体、高对比度，简化不必要的菜单，重点关注老年人喜欢的电视节目和内容，实现“一键达”“一网通”。

在近日举行的中国发展高层论坛2025年年会上，民政部相关负责人表示，预计到2035年，我国银发经济占GDP比重将从6%上升到9%，老年消费市场规模庞大，银发经济发展潜力巨大。推动AI和银发经济的融合，不是简单的技术加产业的问题，而是一个关乎社会运行的时代议题，是建设包容、公平、美好社会的必然要求。如何让老年人跟上时代的步伐，如何让老年人更多地参与到社会活动中来，是社会各方都应担起的责任。对此，企业和社会需要改变单纯“效率至上”的观念，要为“银发一族”提供更多的人文关怀，让技术红利成为关爱老人、传承文明的动力。

孟辰 来源:光明日报



中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。希望大家文明出行、礼貌观鸟，避免给鸟类正常活动造成干扰，保护它们赖以生存的栖息地。

喊李现“打鸟”，一场全民参与的生态仪式

近日，演员李现在北京各大公园拍鸟的视频刷爆了热搜。4月4日，生态环境部微博转发了《中国环境报》相关报道，文章称，喜欢摄影的当红演员李现果然不负“花鸟使”之名，以一己之力带火了#玉渊潭打鸟#在内的N个话题，成为这个春季破圈的现象级讨论。

所谓“打鸟”，主要指使用长焦镜头远距离拍摄鸟类。演员李现选择“打鸟”的玉渊潭公园和奥林匹克森林公园，都是北京著名的“观鸟胜地”。

随着气温不断升高，河湖湿地日渐热闹，前往踏青“打鸟”的人也慢慢多了起来。用镜头捕捉生命，用热爱点亮生活，拍鸟爱好者用镜头记录下最真实而自然的美妙瞬间，他们也因此成为城市生态最佳的代言人。“来广西寻宝藏鸟鸟吧”“来大理邂逅苍山洱海的浪漫”“来拍！广州海珠湿地来稀客了”……演员李现“打鸟”频上热搜之后，全国各地文旅部门纷纷“喊话”，安利起了自家“打鸟”好去处。

近年来，绿色发展理念深入人心，成为城市高质量发展的金色招牌。作为监测湿地生态环境的重要指标性生物，野生水禽日益频繁地光顾城区河湖湿地，描绘着人与

自然和谐共生的美丽画卷。春光正好，正是候鸟迁徙活跃的季节，很多鸟类都换上了艳丽多彩的繁殖羽，一举一动都足以定格为美轮美奂的视觉盛宴。

目前，多地都发布了“观鸟地图”，公众从中可以浏览到观鸟推荐地、观鸟点位、常见鸟种等各类实用信息。从神态各异的鸟儿身上感受自然的美好，领略城市的风情，无疑是一件愉悦身心的美事。在此过程中，希望大家文明出行、礼貌观鸟，避免给鸟类正常活动造成干扰，保护它们赖以生存的栖息地。以爱美之心观鸟、拍鸟，就应该维护这份美好，与鸟儿保持适当的距离，相比起专业装备，这更应该成为每个“打鸟”人的必修课。

中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。人与自然和谐共生，不仅体现在蓝天白云、绿水青山，同时也体现在羽蝶振翅、莺歌燕舞，那些生机勃发的场景，就是生态系统多样性、稳定性、持续性的直观体现。各地文旅部门争相“喊话”，不仅展现了热情好客的姿态，也不失为一种直观的城市形象广告——生态环境好不好，野生动物来投票。

赵志疆 来源:人民网